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Timp de 50 de ani a trăit în oraşul Cîmpulung primul nostru ingi
ner geolog M. Drăghiceanu, care şi-a scris aici valoroasele sale idei 
avansate în domeniul tectonicei şi al seismologiei. După încheierea acti
vităţii oficiale s~a retras în acest oraş, unde şi-a construit locuinţa şi şi-a 
săpat galeria de mină, care i-a primit trupul pentru odihna de totdeauna. 
Din pridvorul locuinţei privea oraşul strîns în găvanul larg, avînd casele 
învăluite în draniţă, ceardacurile înălţate şi pivniţele zăbrelite. Musce
lele, cu mozaicul smălţuit al fîneţelor şi livezile în culori primenite după 
anotimpuri, aveau liniile domoale şi aducătoare de linişte. I-a plăcut 
climatul blind, lumina florilor şi verdeaţa Cîmpulungului. Natura i-a 
fost bucuria vieţii ; timp îndelungat a stat în preajma ei, atît în vremea 
activităţii oficiale, cit şi în anii de retragere. Trăin.tl sub limpezimea 
cerului şi ondulaţiiJe molaitice ale muscelelor Argeşului, a rămas activ 
pe tărîm ştiinţi.fie, timp îndelungat. 

Fiind unul dintre precursorii geologiei româneşti, a luptat stăruitor 
înfruntînd oamenii şi împrejurările neprielnice. Cărturar adîncit în studii 
şi cercetări, poseda cunoştinţe vaste din domeniul geologiei miniere. 
Activitatea sa s-a desfăşurat pe o lungă perioadă de timp în domeniul 
ştiinţei şi al aplicaţiilor ei practice. 

A fost un cercetător dîrz ; obstacolele nu i-au fărămiţat entuzias
mul iar optimismul l-a călăuzit tot timpul vieţii. Inteligenţa sa vie s-a 
îmbinat temeinic şi durabil cu munca metodică iar pasiunea din tine
reţe a păstrat-o pînă la adînci bătrîneţe. A înfruntat împrejurările lup
tînd stăruitor cu indiferenţa din jur şi cu piedicile oficiale. In liniştea 
refugiului de la Cîmpulung se aşează pe lucrări ştiinţifice de perma
nentă actualitate, avînd încredere nestrămutată în ideile sale avansate. 
Omul de luptă devine în ultimele decade ale vieţii, omul de creaţie 
ştiinţifică. 

A văzut lumina zilelor la 15 mai 1844 în oraşul Tîrgovişte, vechea 
capitală a Ţării Româneşti, cu preţioase mărturii istorice. Tatăl său 
Mihail Drăghiceanu deprinsese învăţătura aleasă de la marele dascăl 
Gheorghe Lazăr din Avrig şi avusese coleg pe Ion Eliade Rădulescu. 

Matei Drăghiceanu după terminarea şcolii primare la Tirgovişte, 
pleacă la Bucureşti pentru a urma cursurile la Colegiul Sf. Sava. Stu
diile liceale şi universitare s-au împletit cu ocuparea de funcţii dife-
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rite ; la 16 ani a fost contabil iar la 20 de ani profesor de liceu. Intre 
anii 1864-1867 urmează Facultatea de Ştiinţe a Universităţii Bucu
reşti, nou înfiinţată. Gr. Ştefănescu, aflat în primii ani de profesorat, 
l-a îndrumat în domeniul ştiinţei pămîntului. M. Drăghiceanu face 
parte din prima serie ele licenţiaţi ai Facultăţii de Ştiinţe şi în toamna 
anului 18fi7 părăseşte locul de profesor de la Sf. Sava şi pleacă la 
Paris, unde frecventează Şcoala de Mine (1867-1871). Devenit inginer 
de mine se înapoiază în ţară şi este angajat de către serviciul salinelor, 
care-l repartizează la Ocnele Mari, unde se aflau singurele lucrări 
miniere de atunci. Iscusinţa arătată cu ocazia săpării unui puţ în ma
sivul de sare, face să fie consultat în problema concesionării, exploa
tării şi vînzării sării unei asociaţii străine. Incercarea de înstrăinare a 
uncia din avuţiile principale ale ţării îl determină pe M. Drăghiceanu 
să arate situaţia reală a salinelor şi să pledeze cu succes pentru păs
trarea bunurilor subsolului. 

In anul 1874 a fost numit inspector al salinelor. Vizitînd exploa
tările de la Tg. Ocna, Doftana şi Slănic-Prahova a descoperit neorîn
cluieli şi fapte necinstite ; a organizat corpul de control punînd capăt 
abuzurilor. In urma documentării asupra exploatării moderne a sali
nelor clin ţările vecine (1875) este însărcinat cu redactarea proiectului
lege pentru reorganizarea salinelor, în care prevede modul de exploa
tare, condiţiile tehnico-administrative şi problema economico-comer
<'ială a sării. Intre anii 1880-1885 conduce Direcţia minelor de Stat, 
arătînd pricepere şi interes pentru lucrările de punere în valoare a 

bunurilor subsolu:ui. Nu se mulţumeşte 
cu lucrări de birou, rapoarte periodice 
sau date statistice ci, energia .şi cunoş
tinţele sale Jl conduc la cercetarea tere
nului şi la solu.ţii practice. Activitatea 
sa teoretică .şi tPractică s-a desfăşurat la 
început ~n domeniul .hidrologiei, al sali
nelor .şi al minelor de cărbuni. Prin 
munca depusă şi scrierile sa1le M. Dră
ghi1ceanu s-a .înscris în istoria ştiinţei 
româneşti ca primul inginer-geolog. Ca 
director al minelor statului a ,pus în va
loare zăcămintele de ilignit, necesare căi
lor ferate şi a studiat ,posibilităţile de 
hidratarea cărbunelui şi de •ameliorare a 
arderii, .în .vederea utilizării ca combus
t1bil in transiportul pe căile ferate. Da
torită lui a fust folosit -lignitul autohton 
în locul cărbunilor importaţi la începu
tul industriei noastre miniere. 

1Intre anii 1895~1913, M. Drăghicea
nu s-a ocUU>at cu ,probleme de hidrolo
gie, contribuind la alimentarea cu apă 
a oraşelor din Oltenia (Craiova) şi Mun-

Fig. 1 _ Inginerul geolog Matei tenia 1(Bucureşti, Ploieşti, Sinaia, Cimpu-
Drăghiceanu lung). In legătură cu sondajele de la 
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Chiajna .şi Joiţa, destinate să alimenteze cu apă orali'ul Bucureşti, a arătat 
că debitul necesar nu poate .fi obţinut prin puţuri arteziene ci, trebuie 
identificată o nouă pînză a0Viferă. Studiile hidrdlogice din regiunea Cra
iova ,(1905) le-a realizat cu ocazia săpării forajului de la Gioroc. ln anul 
1910 a publicat articolul „Consideraţii hidrologice asupra bazinului acvifer 
subteran de la P:oieşti" în care a prezentat bazinul artezian de la Pu
cheni .şi a interpretat datele de sondaje de :a Cringul lui Bot. 

Din seria lucrărilor hidrologice face parte şi raportul asupra cana
lului Sf. Gheorghe de la Giurgiu, din cauza săpării căruia curentul 
apelor Dunării a fost deplasat spre ţărmul drept înnisipînd astfel portul 
românesc Smîrdan. Arătînd greşelile tehnice de extracţie, M. Drăghi
ceanu a propus desfundarea canalului şi construirea portului Ramadan. 

Ca cetăţean al oraşului Cîmpulung s-a ocupat de buna alimentare 
cu apă a oraşului. Izvoarele captate la poalele muntelui Mateiaş se 
aflau în condiţ.ii sanitare precare ; natura calcaroasă şi lipsa unui sol 
gros şi al pădurii făceau ca apele să fie contaminate. Acest fapt sesi
zat de M. Drăghiceanu a provocat alcătuirea unei comisii de anchetă, 
care găsind îndreptăţitP observaţiile sale a recomandat măsurile de evi
tarea contaminării. 

De asemenea s-a ocupat df' vechea carieră de calcar de la Albeşti. 
sfătuind localnicii să execute exploatarea la zi în mod raţional. Dintre 
oamenii îndemînatici formează pietrari, meşteri ai înfloriturilor după 
modelul troiţelor, care însemnau de oî'teva V'eacuri, răs,pîntia drumurilor_ 

Tot din Cîmpulung a plecat, după primul război mondial 
(1922-1925) să studieze mineralizaţiile din Munţii Apuseni. In preajma 
cei1.or 80 de ani ai săi cercetează regiunile aurifere Zlatna, Bucium, 
Roşia Montană şi Brad. Cu această ocazie a precizat următoarele pri
vitor la originea filoanelor aurifere : „Toate zăcămintele metalifere cP 
am vizitat depind de naşterea sau originea lor, din aceeaşi magmă ande
zitică. Aceasta ca şi filoanele metalifere care o pătrund sau îi sînt înve
cinate, străbate d~opotrivă şisturi argiloase, gresii. calcare şi roci crup
tiVt', incit aurul îşi arc sediul în fiecare din aceste terenuri fără a da 
preferinţă uneia sau alteia. Din punct de vedere tectonic, am putea 
spune că în urma mişcărilor orogenice masele noi eruptive, în special 
andezitele, au putut crăpa prin răcire. Sedimentele, ca de pildă şisturile 
argiloase, au dat loc - prin cutările puternice care s-au produs în anti
clinalele lor --- la crăpături. In ambele cazuri s-a produs şi procesul 
vulcanic de umplere a acestor crăpături, proces al cărui termen final 
au fost apele termale care au caolinizat rocile eruptive şi au produs 
spălături în filoane avînd de rezultat concentrarea aurului în anumite 
regiuni". 

La Cîmpulung şi-a aşternut întregul fir al creaţiei ştiinţifice, timp 
de 3-4 decenii. Aici şi-a scris partea principală a operei sale, des
prinsă din experienţa-i îndelungată. Manuscrisele sale cu reveniri dese 
dovedesc răbdare şi grijă pentru lucrul scris. Ca să definitiveze comu
nicările şi studiile revenea continuu asupra primei forme ; paginile 
erau acoperite de ştersături, adaosuri şi de o reţea de linii care indicau 
noua orînduire a gîndurilor. In vorbire ca şi în scris, nu căuta expre
siile meşteşugite ci, rîndurile menit<' tiparului se înşirau simplu, ca o 
povesh' a fapte:.•lor observate. A strecurat uneori descrierea frumuseţilor 
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naturii, învăluind în emoţie şi căldură locuri şi oameni. Admira nete
zimea plaiurilor şi covorul fîneţelor înflorite. 

Intre anii 1923-1930, M. Drăghiceanu prezintă în şedinţele ştiin
ţifice ţinute la Institutul Geologic, condus de L. Mrazec, o serie de con
ferinţe cu conţinut arhitectonic. Prima comunicare din aceste lucrări 
este intitulată : „Tectonica Transilvaniei. Partea I, Liniile directive ale 
Bazinului Transilvaniei". Ea cuprinde observaţiile făcute cu ocazia cer
cetărilor din vara anului 1922, cînd a vizitat bazinul Transilvaniei şi 
anume regiunile Sărmăşel, Sărmaş şi Bazna. Sînt descrise faliile limi
trofe ale bazinului, a căror existenţă este întemeiată pe apariţiile vul
canice şi pe marginile rectiliniare ale munţilor înconjurători. In jurul 
bazinului transilvan a identificat linia tectonică Ciucea-Baia Mare, 
ruptura Sighet-Rodna, falia Hărghitei, falia Oltului şi linia de ruptură 
şi scufundare Turda-Geoagiu Băi. Arhitectura interioară a acestui bazin 
este prezentată într-o formă valabilă şi astăzi : „La ţărmurile bazinului 
aceste anticlinale sînt foarte ridicate şi se află strînse între dînsele, pe 
cînd în interiorul bazinului sînt mai aplanate şi mai departe unele de 
altele, ceea ce dovedeşte că erupţia rocilor eruptive tinere a jucat un 
rol în strînsoarea cutelor marginale. In aceste anticlinale se observă 
gama tuturor accidentelor tectonice, discordanţe, răstumări, falii şi cute 
diapire, care însoţesc ivirea masivelor de sare şi dau ieşire gazului 
metan. Sondajele au arătat că în adîncime stratele sînt mai ridicate ca 
la suprafaţă. Către marginea de nord a bazinului cutele se încovoaie 
urmînd direcţia tufurilor dacitice. Axele anticlinalelor se ondulează şi 
în direcţie verticală, formînd prin aceasta în cursul lor domuri. Din 
acestea s-au constatat 36. S-a observat că gaze mai abundente se obţin 
prin sonde numai acolo unde anticlinalele se lăţesc şi formează domuri 
cu înclinări lente". 

In aprilie HJ24, M. Drăghiceanu prezintă tot la Institutul Geologic 
liniile tectonice din munţii Bihor şi Codru în legătură cu cele din ba
zinul transilvan şi descrie totodată bogatele mineralizaţii auro-argenti
fere din Munţii Apuseni. După orientarea filoanelor metalifere şi a 
apelor termale a identificat un sistem ortogonal de falii, care împru
mută masivului muntos o structură în mozaic. Direcţia faliilor princi
pale este NV-SE şi ele se succed astfel de la vest către est : linia ter
mală, linia manganiferă, linia auriferă şi linia aluminiferă. 

In noi('mbri(' 1925 a încheiat seria de comunicări privind tectonica 
Transilvaniei prin descrierea liniilor rupturale din munţii Metaliferi 
şi munţii Bihor, care alcătuiesc un sistem de falii ortogonale orientate 
N-SE şi NE-SV. A stabilit legătura dintre fialiile Munţilor Apuseni şi 
originea filoanelor metalifere şi dintre acestea şi orientarea orografică, 
observînd că : „Direcţia filoanelor este în strînsă legătură cu liniile tec
tonice sau cu cutele stratificaţiunilor sedimentare, astfel că filoanele 
trebuie considerate ca adevărate crăpături tectonice care, ca şi rocile 
terţiare, au luat parte la mişcările orogenice ale coajei globului". Ţinînd 
seama de situaţia filoanelor metalifere a identificat 15 linii zonale 
orientate NV-SE. 

In comunicarea din decembrie 1923, M. Drăghiceanu a expus ob
servaţiile sale la prima hartă tectonică a României, întocmită de L. Mra
zec şi I. P. Voiteşti. Din conţinutul acestei comunicări aflăm despre 
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următoarele linii tectonice identificate anterior de M. Drăghiceanu şi 
care se menţin în actua:itate: linia Focşani-Galaţi-Tulcea, linia ra
dială a Dîmboviţei, falia limitrofă a munţilor Getici şi falia Dunării. 
Despre această ultimă linie tectonică precizează că nu se prezintă sim
plă şi continuă în lungul Dunării ci, are complicaţii la Turnu Severin, 
·se dublează la Giurgiu (Drăghiceanu-Cobîlcescu) şi se continuă în Do
brogea de Sud. 

M. Drăghiceanu ocupîndu-se cu unităţile geologice precarpatice 
şi-a expus părerile în anul 1922 asupra structurii geologice a Cimpiei 
Române, a Colinelor getice şi Podişul Moldovei. Cîmpia Română deli
mitată prin linii tectonice, este prezentată cu o structură complexă, 
aşa cum a fost determinată recent prin sondaje de mare adincime şi 
cercetări geofizice şi geochimice. Imaginea arhitectonică a fundamen
tului este redată într-o formă surprinzătoare, pentru cunoştinţele de 
.acum aproape 50 de ani : „acolo unde este o scufundare (cum este Cîm
pia Română) se observă o reţea de crăpături periferice şi radiale cu un 
complex de falii, poduri, sau cum le numim noi, noduri de falii, domuri 
ca cele ce constituiesc dealurile rămase nescufundate în şesul de la 
nordul Ploieştilor şi ca aşa-zisul Pinten de Văleni din Subcarpaţi, trepte 
-de denivelare ca cele ale teraselor din falia subcarpatică sau cele din 
cîmpie şi cred că n-ar greşi cînd aş zice ca acele ce se observă luînd 
parte la structura Carpaţilor mPridionali, cum şi gropi secundare sau 
ochiuri ... ". 

Descifrînd structura unităţilor precarpatice a explicat relaţiile 
dintre accidentele tectonice, reţeaua hidrografică şi apele subterane fo
losind astfel noi clemente Ia descifrarea structurilor ascunse. Comu
nicările prezentate de M. Drăghiceanu la Institutul Geologic au condus 
la ansamblul structural al unităţilor noastre geologice privit prin prisma 
tectonicei disjunctive bazată pe aparatele vulcanice, filoanele metali
fere, apele termale, reţeaua hidrografică şi liniile seismice. A susţinut 
n1 convingere ideea pînzelor tectonice în Carpaţi, în perioada 1925-1938 
-cînd şariajele erau combătute dc stratigrafi. 

O altă problemă importantă de geologie dinamică, strîns legată 
de tectonică, care a format preocuparea de lungă durată a lui M. Dră
ghiceanu, este seismologia. La Cîmpulung a observat cutremurul de 
pămînt din anul 1913 despre care a scris următoarele : „acest cutremur 
a produs dezastre mari : Ia Goma-Oraviţa (Tîrnova) a dărîmat peste 
:moo de case şi 5 biserici, a cuprins de asemenea şi Carpaţii noştri la 
CurlPa de Argeş, Cîmpulung, Focşani, Galaţi. La Cîmpulung a fost aşa 
de puternic incit a răsucit la 15° o coloană de stejar de 4 metri înăl
ţime şi 30 cm în diametru, pe veranda casei mele. In biroul unde mă 
aflam, ferestrele bibliotecii au crăpat". 

Observaţiile personale şi materialul bibliografic aflat în biblioteca 
sa îl ajută să redacteze la o vîrstă înaintată lucrarea sa de sinteză 
„Eur-Asia" (1937). Spirit multilateral, a înţeles stilul ca1Sant şi plioativ 
şi l-a folosit la explicarea cutremurelor de pămînt. A susţinut teoria 
tectonică a seismelor precizînd că „liniile seismice pc care le-am trasat 
pe trei hărţi şi care unesc epicentrele seismelor celor mai frecvente şi 
cele mai intense care au tulburat Eur-Asia, nu sînt decit liniile struc
turale ale catenelor muntoase". 
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Din corelarea datelor tectonice şi seismice a constat evoluţia epi
centrelor şi a precizat că fenomenele seismice se pot prevedea cînd sînt 
('Xaminate în toată complexitatea determinantă. Astfel urmărind evo
luţia epicentrală a observat o deplasare spre vest a cutremurului din 
anul 1913, amintit mai sus, precizînd următoarele : „în anii următori 
epicentrul şi-a continuat mersul spn• vest, localizindu-se în 1920 la 
Băile Herculane pe linia termală r'.erna, precedînd seismele care au 
avut loc în 1922 în Serbia, seisme devenite dezastruoase în 1923 şi care 
au durat pînă în 1925. De data aceasta epicentrul a migrat de la Băile 
Herculane spre sud, - pe aceeaşi linie termală a Cernei - linie stabi
lită în 1896 ... Epicentrul a parcurs întreg masivul muntos al Serbiei, 
urmind linia cuprinsă între Morava şi Timoc". 

Previziunea cutremurelor arc ca bază jocul compartimentolor din 
soclul cristalin al Carpaţilor, atribuite catenei hercinice. Constatînd le
gătura dintre soclul hercinic şi mişcările seismice a studiat arhitectura 
orogenului hercinic. Liniile tectonice directive ale zonelor cutate l-au 
condus la părerea că liniile ele man• seismicitate se suprapun bazinelor 
sa:ifere şi carbonifere. Astfel linia seismică Harghita străbate zona mio
cenă cu masivele 'de sare de la Jirmbor-Sovata-Bistriţa-Rona-Sighet; 
linia seismică Moldova Nouă-Anina este legată de bazine carbonifen• 
iar epicentrele din Carpaţii orientali urmăresc zona cutelor diapire. 
Aceste constatări făcute în Carpaţii români au fost extinse asupra în
tregului lanţ alpino-himalaian. 

Matei Drăghiceanu a prezentat un număr apreciabil de comuni
cări şi lecţii public<> în faţa auditorului de la Societatea de Geografie, 
Ateneul Român şi Institutul Geologic. Vorbea rar, cu pasiune şi expu
nea impresii pitoreşti culese din cercetarea munţilor şi colinelor; de
obkei citea, evimnid improvizaţii,le. Cînd amintea de strîmbăităţi sociak• 
vorbirea i se trunchia, cuvîntul cădea precipitat şi o mîniP îl cuprindea 
în faţa nepriceperii şi necinstei în grija bunului public. 

La Societatea de Geografie a ţinut o serie de conferinţe între· 
anii 1876--HHO, <'Xpunînd fapt0 rezultate din experienţa proprie ~i 
pe care le-a lăsat imprimate. Două din aceste conferinţe se referă la 
bogăţiile subsolului : în prima sînt descrise zăcămintele de ozocherită 
(1876) iar în a doua o;ituaţia cărbunilor de la Bahna. Tot la Societall'a 
de Geografie a vorbit despre rolul geologiei în minerit (1889), în hidro
logie (1895), în lucrările> publice (1898) şi agricultură (1916). Ca membru 
fondator al Ateneului Român a ţinut în anul 1875 trei conferinţe expu
nînd probleme privind drumurile de fier cu aburi, geologia şi agricul
tura, arta militară şi economia politică precum şi despre minele auro
argentifere. 

La cei 125 de ani de la naşterea sa, Matei Drăghiceanu, primul 
nostru inginer-geolog ne apare stăpînit dr un optimism, care îl înti
nerea şi-i răsfrîngea pe figură reflexe luminoase, şi avînd toată încre
derea în puterea minţii, care nu l-a părăsit nici în a zecea decadă a 
vieţii. Stăpîn pe pn•gătirea profesională, nelăsîndu-se atras de succese 
de moment, viaţa nu i s-a desfăşurat monoton ci şi-a păstrat perma
nent puterea de munC'ă şi fin·a fpJwilă. Retras pe muscelele Cîmpu
lungului, făcînd numai drumuri cu popas la timpuri măsurate, cărtu-
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rarul îndreptat spre ştiinţa geologică şi minerit şi-a păstrat pma la 
adînci bătrîneţe frînele judecăţii şi puterea de muncă. ln opera sa se 
oglindesc realităţile .timpului, iar cunoştinţele sale temeinice aplicate 
in domeniul geologiei practice au avut ca rezultat identificarea zăcă
mintelor de substanţe minerale utile şi iniţierea primelor lucrări de 
c>xplorare şi exploatare a bogăţiilor subsolului. 

L'INGENIEUR GEOLOGUE MATEI DRAGHICEANU (1844-1939) 

RESUME 

Matei Drăghiceanu (1844-1939), le premier ingenieur-geologue 
roumain, a ete Directeur et Professeur a l'Ecole de Mines de Bucarest 
et Directeur a la Direction de Mines. 11 s'est occupe avec des exploi
tations de charbons et du sel, avec des problemes de hidrologie, de 
Seismologie et de la tectonique des Car:pates roumaines. 
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